全省传统村落保护利用工作推进会在梅州召开,要求一

引导资金等要素向传统村落汇聚

惠州市惠城区汝湖镇

"三线"整治全镇覆盖 镇容村貌提质升级

广东建设报讯记者赵文霞报道:为贯彻落实"百千万工程",扎实推进品质圩镇整治提升,惠州市惠城区汝湖镇持续加大"六乱"整治工作力度,以"三线"整治为突破点,形成了汝湖的经验做法。目前,汝湖镇实现镇域"三线"整治全覆盖,为乡村美、农业兴、农民富注入强劲"电"能。

在推进方式上, 汝湖镇通过齐 抓共治、多方合力的方式让"三 线"整治工作得到高质量完成、高 效率推进。一方面,联合四大网络 运营商(电信、移动、联通、广 电)成立汝湖镇"三线"整治攻坚 小组,采取"分点进行、全面铺 开、包干划片、网格推动"的方 式。另一方面, 供电、应急、消防 等部门联合成立"三线"安全整治 小组,由供电部门负责"三线"日 常巡查工作、通知整改,对于不按 时间节点要求整改的安全隐患问 题,应急、消防等部门直接拆除, 同时充分调动乡村建设工匠和村民 参与"三线"整治工作。

在工作策略上,汝湖镇坚持"分类施策、因地制宜",按照"能清尽清、可下尽下、应治尽难"的原则和"三级管网"分类建即定。 在"三线"整治,有序推进"三线"整治,拆废整线落地处理、管线整理和适好借鉴采证的发落地处理,大良村借鉴平于道案平均内。 据说整理,村宫线落地处理,村宫线整理整治,同规整、捆扎整理,村容村貌焕然一新。

在资金保障上,汝湖镇通过"镇村出一点、国企助一点、项目带一点"的方式,多渠道引入"三线"整治资金。一方面,汝湖镇将"三线"整治纳入各项目争取专项资金;另一方面则是申请专项帮扶资金,发动镇村资源筹集助力资金,累计筹集1000余万元助推镇域"三线"整治。

此外,在长效管护上,汝湖镇通过"两个提前"协作机制、"镇-村-组"三级联动机制,提前做通住户思想工作,并采用"村组吹哨、部门报到"模式,加强日常巡查维护,村组统一上报线路隐患点,职能部门到现场"报到",快速解决"三线"问题。

据悉,近年来,汝湖镇累计投入资金 1018 万元,线路整治 329处,完成"三线"治理强电项目 44个,更换低压线 116 公里,弱电通信线路"捆绑扎"治理约 49 公里。





扫一扫阅读 "百千万工程"城镇建设专栏

广东建设报讯记者赵文霞报道: 12月12日-13日,省住房城乡建设厅在梅州市梅县区召开全省传统村落保护利用工作推进会。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长刘耿辉出席会议并讲话,梅州市人民政府副市长、秘书长陈亮出席会议并致辞,中国农业发展银行广东省分行党委委员、副行

长汪松出席会议并讲话。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记多次考察中国传统村落,作出一系列重要指示,为做好传统村落保护利用工作指明了方向,提供了根本遵循和行动指南。住房城乡建设部会同相关部门持续推动传统村落保护利用工作,2024年10月,住房城乡建设部党组书记、部长倪虹召开全国传统村落保护利用工作推进会,对传统村落保护利用工作重要性的认识,

提高政治站位,切实增强工作责任感。

会议强调,省委、省政府高度重视 传统村落保护利用工作,全省292个村 落列入中国传统村落名录,并建立了 包含186个村落的广东省传统村落名 录,梅县区、大埔县、连州市先后获得 国家传统村落集中连片保护利用示范 资格,共争取到中央财政资金5.715亿 元。必须抓住工作重点,找准路径方 法,提升推进传统村落保护利用工作 的科学性。要理清思路,抓住重点,聚 焦传统村落的"形",留住原生态;聚焦 传统村落的"魂",留住原文化;聚焦传 统村落的"人",留住原住民。要找准 路径,科学施策,坚持因地制宜、因势 利导、突出特色,坚持保护为先、利用 为基、传承为本,坚持村民主体、政府 引导、社会助力。要示范引领,突出成 效,把示范工作抓出亮点,把基础工作 落在实处,把创新机制引入实践。

会议要求,各地要加强组织领导, 汇聚多方力量,进一步深化推进传统 村落保护利用工作的实效性。要强化 组织领导,形成工作合力,将传统村 落保护利用工作纳入重要议事日程和 "百千万工程"重点工作内容,引导 资金、技术、人才、信息等各类要素 向传统村落汇聚。要强化要素保障, 确保资源投入,整合各类资金资源, 加强专业培训,建立健全管理制度。 要强化宣传发动,提升公众认知,激 发村民的参与热情,发动社会各界投 入到传统村落保护利用工作。要强化 长效机制,确保持续发展,建立动态 管理机制,探索"企业-村集体-村 民"合作模式。

会议期间,与会代表现场观摩了梅县区侨乡村、茶山村、桥溪村等中国传统村落保护利用情况,梅州市、梅县区、连州市代表介绍了工作做法。

所有奖项均有奖金,最高达30万元!

广州征集"粤美乡村"风貌设计作品



从化区米埗村风光 (广州市"百千万工程"指挥部办公室供图)

广东建设报讯记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道:日前,广州市规划和自然资源局开展"粤美乡村"风貌设计作品征集活动(广州),聚焦环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区(简称环"南昆山—罗浮山"引领区)规划建设,面向规划师、建筑师、景观设计师、高校师生征集"实用、管用、好用"的乡村规划建筑设计作品。

据悉,本次活动范围为环"南昆

山一罗浮山"引领区(广州)研究范围,包括广州市从化区、增城区全域。内容涵盖产业小镇、村落民居、公路游径、公共空间、公共设施5类设计专题,16个选点建议。要求作品充分挖掘岭南乡村文化特色,加强历史文化保护传承,促进美丽生态、美丽风景、美丽经济、美好生活有机融合,立足乡村自然禀赋和现有基础,聚焦乡村的山水格局、风物习俗、景观亮点等不同维度,注重设计方案的

可实施性,促进生态价值转化,推动 城乡区域协调发展。

设计团队或个人可自由报名参加不同专题的方案征集,针对一个或多个选点进行设计,亦可自选活动范围内与该专题建议设计选点规模相似的选点开展设计。报名时间截止到12月31日17时,活动将于2025年1月进行现场踏勘,在2025年4月10日前接收成果,明年5月开展评选。评选出的优秀设计作品将报送至广东省第二届"粤美乡村"风貌设计大赛主办单位继续参与全省评选。

记者了解到,本次大赛对产业小镇、村落民居、公路游径、公共空间、公共设施5个类型设计专题分别设置一至三等奖及优秀奖。值得一提的是,所有奖项均有奖金,最高达30万元。

广州市规资局相关负责同志表示,通过本次活动,将切实提升广州乡村风貌设计和建设水平,助力广州推进环"南昆山一罗浮山"引领区规划建设,推动"百千万工程"见典型、出实效,打造出大都市生态优势地区推进中国式现代化的实践范例。

《零碳中国故事》在联合国气候变化大会上发布

"零碳岛屿"湛江霞山特呈岛获推介

广东建设报讯记者陈小珊报道:近日,2024年联合国气候变化大会(COP29)在阿塞拜疆首都巴库召开,《零碳中国故事》在COP29全球新闻中心发布,向全球介绍了零碳乡村、零碳岛屿及零碳城市的典型案例。其中,湛江霞山特呈岛作为"零碳岛屿"被重点介绍。

特呈岛位于湛江市近海海域,陆地总面积约3.6平方公里,常住人口约4500人。环绕特呈岛分布有国家重点保护的红树林,是全球罕见的红树林古树群,将特呈岛点缀成一座"海上森林"。

记者了解到,近年来,霞山区政府和当地居民持续推动红树林古树群保护,在过去5年时间,特呈岛的红

树林面积已经从500多亩增加至1000 多亩,岛上红树林面积不断扩大,生 态环境质量持续改善,生物多样性得 到进一步提升。

其中,特呈岛实施湿地保护工程,在现有红树林外缘营造红树林区护滩堤,减弱水动力影响,控制水土流失,保护红树林古树群生境并逐步恢复适宜的红树植物更新生长的环境;实施生态驳岸建设工程,恢复自然河岸或建设有自然河岸"可渗透性"的人工驳岸,充分保证河岸与河流水体之间的水分交换和调节,并具有护堤、防洪的基本功能。

此外,在生物栖息地保护与恢复方面,特呈岛主要实施人工鱼礁工程

和鸟类栖息地保护工程,保护和恢复湿地生态系统中的生物多样性,并提供区内水质监测数据和完善特呈岛国家海洋公园环境水质保护机制与措施,构建湛江湾汇水区完善的水质保育系统,减少外围进入特呈岛国家海洋公园的污染和泥沙。

值得一提的是,村民还主动发起"保护红树林,扩大红树林面积,提升红树林的质量"的行动,探索红树林碳信用的交易实践。据了解,一家企业家环保基金会购买了"湛江红树林造林项目"产生的5880吨二氧化碳减排量,交易所得收益用于反哺红树林生态修复,让红树林实现保护发展两不误。